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نگارش متن و ویرایش مقدماتی: سلمان نقره کار- 26/08/92
استاد مطالب خود را بصورت پاور پوینت در سه بخش کلی ارائه نمودند که در این نوشتار، خلاصه ای از سرفصلهای اصلی جهت یادآوری معرفی می گردد:  
الف- مقدمه: معرفی و اهمیت موضوع
الگوی اسلامی-ایرانی پیشرفت و نقش دانشگاهها و دانشجویان در این راه ... تا 100 سال آینده ... . نهادی به نام «کمیته معماری و شهرسازی» ... ضرورت بازخوانی دستاوردهای معماری گذشته با فناوری روز و رسیدن به تعریف مشخص درباره معماری ایرانی اسلامی ... ما هنوز یک تفکر یکپارچه در داخل کشور سازمان نداده ایم. پتانسیلهای لازم را داریم اما هنوز ...! تلاش می خواهد هم در حوزه نظری هم عملی. ... وظیفه نسل ما ؟ بنده هم در حوزه تخصصی ریاضیات و آمار در معماری. 
انقطاع ما از روشهای استاد و شاگردی سنتی تبدیل به نظام آموزشی آکادمیک و ساختارهای خاص آن ... جنبه مهندسی معماری ضعیف می شود! بیشتر ترکیب حجمی و کانسپت و ... بخصوص که وارداتی از بوزار پاریس بود! نقص را باید در کارگاهها و در عمل فراگیریم ... کم کم اهمیت ریاضی در معماری برای صحت تصمیمات معماری روشن می شود. 
تعریف معماری: پدیده ای دو وجهی که یک وجه مرتبط با «هنر» و وجه دیگر مرتبط با «مهندسی» است. یکی بر دیگری تقدم دارد. از هنر شروع کنیم یا مهندسی؟ برنامه ریزی میان این دو است؛ پلی بین کمیت و کیفیت. دقت کنیم که در هر پروژه 90٪ قابل اندازه گیری است و 10٪ جنبه هنری دارد. اول انرژی خود را صرف [برنامه ریزی و] طراحی کنیم تا بعد در بخش هنری جبران نکنیم [با کارهای عجیب و غریب]. 
کلیه طرحهای ما در کشور دو بخش دارد. یکی برنامه ریزی کالبدی و دیگری بخش طرحهای اولیه. مجموعه اینها طراحی معماری است. در شرح خدمات مهندس مشاور، برنامه ریزی کالبدی از نظر وزنی درصد آن حدود 25٪ از بخش اول خدمات است. 
پروژه ها می تواند (باید) خردمندانه و با پیش بینی های لازم انجام شود. ارائه آثار معماری در رسانه ها بیشتر حالت نمایشی دارد نه جدی! دیدگاه ژورنالیستی سطح نگاه مردم را به معماری و شهرسازی پایین نگه می دارد ... نشانه آن بساز بفروشها و معماری امروز ما ... ! اصل این است که ما. من و شما. کارمان را درست انجام دهیم. از نقد و ارزیابی کارهایمان نهراسیم بلکه داوطلب شویم تا به تدریج دستاوردهای بعدی ما بهتر شود. مثل مهندسان سازه و آئین نامه 2800 که تا کنون چند بار اصلاح شده است. باید بازخورد بگیریم بخصوص با روشهای آماری اثرات طرح خود را سنجش کنیم. پس از 10 سال پروژه من چه شرایطی دارد؟ سپس در برنامه ریزیهای بعدی از آن بهره بگیریم. 
شناسایی پروژه (موضوع طرح)
 از 3 وجه (به سه روش) انجام می شود: 
1- آرمانی ... 
2- قیاس؛ مثل بنگاههای معاملات ملکی. از تعداد کمی به نتایج کلی تر برسیم. معماران دو نمونه تحلیل می کردند و نتیجه می گرفتند. آن نیز جامعه آماری بود. اما از نوع انباشت تجربه. 
3- آمار؛ که بحث امروز ماست. 
ب- معرفی دانش «آمار» و نقش آن در «برنامه ریزی» معماری 
نظام برنامه ریزی کشور از چشم انداز 20 ساله که به ما شاخصها و اندازه های آماری می دهد (مثال بزرگترین نمایشگاه درخاورمیانه) ... نقش عدد و رقم را دقت کنید. از همان ابتدا ... پروژه های عمرانی کشور بر اساس همین آمار هدایت و تدبیر می شوند. پس برنامه ریزی از 20 تا 5 تا 1 ساله تا ... یک بنا یک سیرطولی مرتبط دارد. بعبارتی: آمار = واسط بین سیاست و طراحی (نظر و عمل). مثال: برگزاری مهمانی سیاست و هدف من. باید بدانم سطح مهمانی تعداد مهمان و ...؛ باید آمار درست داشته باشم تا مهمانی خوبی برگزار شود. 
نکته جالب: مغز ما برای کمیت کار می کند. اما قلب ما برای کیفیت می تپد. تصمیم نهایی با قلب است ... (قلبم گواهی می دهد که ...)
سه واژه مهم در برنامه ریزی: ضوابط (استاندارد)، معیارها و شاخصها: 
1- ضوابط یا استاندارد: تشخیصی که حاکمیت می دهد برای شرایط ما. تکلیف را روشن می کند. بین حداقل و حداکثر تعیین می کند. مثال آمریکا و ژاپن ... انقباضی و انبساطی ... و ایران میانگین گرفته. فرایند تصمیم سازی برای حاکمیت. استاندارد = پایه ای استوار برای طراحی. 
2- معیار: حداقل اندازه لازم برای انجام فعل. 
3- شاخص: آمار نمونه های انجام شده کار (مثلا 65 ساختمان اداری را مقایسه کنیم و به یک چیزی برسیم). اطلاعات نمونه های موجود. 
پ- نمونه هایی از کاربرد «آمار» در «برنامه ریزی» معماری: 
سؤال: از هر 100 متر مربع چقدر کارآیی داشته باشد؟ در ایران فعلا 65٪ است. یعنی از هر 100 متر باید 65 متر فضای قابل بهره برداری خالص داشته باشیم. از آن باید حداقل 40 م.م. فضای اصلی باشد ... پس با دانش برنامه ریزی مبتنی بر آمار می توانیم «نظام هدایت طرح»
 [و حتی نقد پروژه]
 درست کنیم. 
مثالی دیگر از کاربردهای آمار: 90٪ از مجموع پولی که صرف ساختمان می شود کاربری مسکونی است. 10٪ عمومی است که 1٪ پروژه های ویژه همچون موزه هاست. نتیجه آنکه در آموزش معماری باید کارشناسانی تربیت کنیم برای همان 90٪ و ارشدها برای پروژه عمومی و دکترا برای پروژه خاص ... پس نظام آموزشی باید مبتنی بر آمارهای واقعی کشورمان باشد. ما حدود 40000 شاغل به تحصیل معماری داریم. فارغ التحصیل 9000 و ورود به کار 500 نفر !! چرا؟ چون کسی جای خودش نیست ... مثلا معاون شهرسازی فلان شهر، لیسانس پرستاری است! 
ما باید حرفه خودمان را در بازار توسعه دهیم. خدمات مهندسی را جا بیندازیم. مردم بفهمند که به ما نیاز دارند. چگونه؟ با آمار و کمیت بعنوان پایه سپس نمونه های کیفی بعنوان نمونه تمام عملی و واقعی. بعد باید آمار درست و صحیح بدهیم باید حقیقت را بگوییم که ما را به راهکارهای واقع بینانه فنی مهندسی برساند. ساختمان باید «روی زمین» پیاده شود. وجه کاربردی آمار و صحت آن در معماری و مسیر طراحی. نمی توان به طراحی دروغ گفت. باید اطلاعات صحیح به تیم طراحی بدیهم. ارزش دارد. 
از مهمترین نکات آغاز طراحی ظرفیت سنجی جمعیت لحظه اوج آن ساختمان است. که محاسبه مراجعه کنندگان بنا موضوعی 100٪ آماری و نیازمند دانش آمار است. مثال: چگالی ساختمانهای تجاری حدود 20٪ است. یعنی در هر ساختمان ادرای در هر لحظه حدود 20 نفر حضور دارند. یا آمار 65 ساختمان اداری ... یا آمارهای اقلیمی همچون گلبادها ... یا در بحث انرژی و ... یا سیاستهای توسعه جمعیت و ... ، از مقیاس ریز تا مقیاس جهانی، همه و همه نیازمند «دانش آمار» است. 
مثالی دیگر از کاربردهای دانش «آمار» در «برنامه ریزی»: از رشد جمعیت دهه 60 تا مسأله آموزش ابتدایی و مدارس ابتدایی 3 شیفته دهه 60 تا ... موضوع «ازدواج، اشتغال و مسکن» امروز در دهه 90 ! آمار نشان می دهد که کدام مسیر را برویم. 
پس هیچگاه در ارائه استدلال پروژه با «من میگم» شروع نکنید! بلکه مبتنی بر زبان آمار و ریاضی شروع کنید. آمار اینگونه می گوید و «تدبیر مهندسی» بر اساس آن اینگونه است؛ پس در طراحی باید آنگونه عمل کنیم. 
مرکز آمار ایران ... منبعی مناسب برای برخی آمارهای جمعیتی و ... که برای معماری و شهرسازی مفید است. 
سپاس از حوصله حاضران 
� . چهار نشست تخصصی معماری با حضور استادان و موضوعات: 1- آقای مهندس روزرخ: نقش آمار در مسیر طراحی معماری؛ 2- آقای مهندس ممتحن: مولفه های تاثیرگذار در آموزش پایه معماری؛ 3- آقای دکتر نقره کار: معرفی و همفکری دوه کارشناسی ارشد مهندسی معماری ایرانی 4- آقای دکتر اخترکاوان: بررسی و تحلیل تکنینک های تصمیم گیری


� . که هم برای طراحی و هم نقد معماری لازم است. 


� . کنترل و هدایت مسیر طراحی (Process)


� . نقد و بررسی منطقی محصول طراحی (Product)
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